

这位海岛教师 凭什么获得市委书记的点赞？

妻子说他是个“不称职的父亲”；
为了挽留老师，他差点成了“交通肇事逃逸者”；
他说：“只要在海岛学校一天，一定会尽己所能”

在3月28日召开的全市教育大会上，来自海岛学校——象山高塘学校的教师谢振华，短短5分钟的发言赢得了整个会议最为热烈的掌声。

省委副书记、市委书记郑栅洁在会上两次为他鼓掌，并给他点赞。郑栅洁说：“在这么艰苦的条件下，培养了一批又一批学生。如果没有情怀、没有境界，那是做不到的。”

这到底是一位怎样的海岛教师？第二天一早，记者就赶到了谢振华任教的象山高塘学校。



谢振华

1 合格的丈夫，不称职的父亲

这是一个挺心酸的故事。

上周五早上6:40，天还蒙蒙亮，谢振华就出发了。

去年女儿考入了位于石浦的象山二中，他由此开启了石浦与高塘岛之间两地奔波的日子。

在女儿还没有上初中之前，他们一家三口一直住在学校寝室，24年中有18个除夕是在这里度过的。

女儿读初一时，谢振华把她送到了县城读书，寄养在亲戚家里。

“女儿读初三那年，我想想不对了。她成绩不太好，我们需要负责，所以决定趁着最后一年去尝试弥补。”谢振华说。

那一年，谢振华晚上去县城陪女儿，第二天一早又匆匆赶回学校。

中考那几天，女儿也是独自一人，因为谢振华要带高塘学校的学生去考试。最后一场考试时，好几个老师都劝他早点回去接女儿。谢振华拒绝

了，转头看向窗外时，泪水止不住落下。

谢振华的妻子管灵波是土生土长的高塘岛人。对于管灵波来说，眼前的这个男人是个好丈夫，但不是女儿的好父亲，“他的心都在学校”。

虽然觉得很心酸，管灵波还是很理解丈夫作为教师和校长的责任，也支持他的工作。

唯有一次，管灵波一度以为自己没有办法释怀。

2012年8月，管灵波的父亲去台州出差时意外中风，要做开颅手术。在重症监护室住了两个月，一直昏迷，医院下过四五次病危通知书。其间，谢振华只去过两次。

“刚开始是碰到了‘海葵’台风，整个学校在抗台，他不能走；后来开学了，孩子们来了，新老师也来了，他又走不开。所以医院里只有我和我妈妈，我姐姐留在象山照顾两个孩子。”

再说起那段时间的委屈，如今的管灵波已经云淡风轻。

2 为了挽留老师，他差点成了“交通肇事逃逸者”

谢振华是象山鹤浦人，1996年7月，他从奉化师范毕业后分配至高塘岛乡中心小学。2003年任教高塘学校，2011年任职高塘学校校长直到现在。

“这里是我外婆家。我也在这里读过小学，所以对这里，我有着特殊的情感。”

高塘学校是一所偏僻的海岛学校，原本要走水路到县城要两三个小时。大概10年前，三门口大桥通车，现在坐车到县城需要80分钟左右。

王海芝老师2012年大学毕业后就在这里工作，她打心底里佩服谢振华。

“我们这里来来往来的老师实在太多了。老师走了，我时常也会想孩子们怎么办？作为校长，他肯定更加焦急。”王海芝说。

的确，谢振华在挽留老师这件事上，花费了很多的精力。

2014年8月，谢振华忽然接到电话，说一位已报到过的新老师因路远要辞职！

“我随即开车出发，原本1小时的车程仅用了45分钟，在最后的红绿灯口被人追尾。看着自己瘪进去的后车门和对方无损的车头，我说‘有急事，算了，各修各的’后就离开了。”谢振华说。

见到新老师一家，谢振华请他们吃午饭，拉家常，诚邀留下。最终还是没能成功，在抱歉声中，那位老师还是离开了。

第二天，谢振华接到了交警责备的电话，对方因为车大灯裂开而报案，他差点成了“交通肇事逃逸者”……

为了留住老师，谢振华可谓是绞尽了脑汁。

“寝室旧了给我们装修，我们有心事就找我们谈心，有时还会请我们吃饭，就是很温暖，让我们觉得留在这里很值得。”王欢意和张亮是一对年轻教师，他们在海岛学校相识相知。时下，他们非常享受在海岛工作的日子。

农村学校、海岛学校还有一个更大的困难就是生源流失，高塘学校也不例外。

谢振华深知唯有教学质量提高了，才能留住学生。

他带领教师免费给基础差的学生“开小灶”，又把专家请进学校帮助新老师。这些年来，学校的中考成绩连续6年在全县名列前茅，这对于一个农村学校来说，真的是非常不容易，由此也被称为“高塘现象”。

更让人欣慰的是，随着教学效果的显现，学校的生源流失问题也得到了解决。以前每年流生三四十人，去年和今年仅各1人。

3 “只要在这里一天，一定会尽己所能”

作为老师，谢振华自认是幸福的。

“当老师，最大的幸福是什么？那就是拥有孩子，那么多孩子。”谢振华说。

2016年，谢振华作为宁波市唯一入围人选，在终评环节表现优异，以积极阳光的职业态度、精彩出色的现场表现赢得了评委的赞许，成功入围全国100位“2016年马云乡村教师奖”。

他从9万元的马云乡村教师奖金和乡里奖励的5万元奖金中，拿出了8万元成立了一个小基金，专门用来奖励海岛上家庭贫困但是有上进心的孩子。

之后连续两年，春节前他都带着老师去看望这些学生，为孩子们送上500元—

1000元的红包，让这些家庭困难的孩子能在新年里穿上新衣服，新学期用上新书包。

谢振华还常常和孩子们一起，以自己为样本给孩子们讲解“一个差生的故事”，帮助他们树立目标和理想。他永远忘不了，在一次励志课后，有一个小女孩偷偷地跑过来跟他说：“谢谢你，校长。”

留在海岛24年，谢振华其实是有机会出来的，有时候看着两个女儿，他也曾动摇过。但最后，他还是选择了留守。

接受采访时，谢振华对记者说：“我不能保证一辈子在这停留，但我敢承诺，只要在这里一天，我就用爱用心，尽己所能。”

通讯员 姚俊 记者 章萍/文
记者 张培坚/摄